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                                         给人改变未来的力量

2014国家公务员面试入门基础知识汇总

国家公务员考试笔试落下帷幕，众考生终于可以放松一下紧张的心情，缓解数日以来备考的疲惫。当然很多考生也捷足先登，开始着手准备面试。那么对于公务员面试，我们必须了解的知识有哪些呢？中公教育专家带大家来浏览一下。

一、面试形式

公务员面试主要形式为结构化面试和无领导小组讨论，有些部门采用这两种考试形式结合进行。结构化面试为各部门主要采用的形式，如招考大户国税系统、海关系统、出入境检验检疫局等及大部分部办委局等；国家林业局、民用航空局江苏云南出入境等部门采用无领导小组讨论形式；财政部驻各地办事处、保监会系统、农业部、政协全国委员会机关、中国科协等则采用结构化和无领导相结合的方式；外交部、银监会等系统在面试中还会有专业面试，如专业知识和外语水平测试等。总之，根据各岗位具体要求，国家公务员面试考察内容会更全面、更细致，对考生要求更高。考生需要多方面准备。

二、考题特点

在结构化面试中，面试题目呈现形式主要有独立问题形式、材料题附问题形式以及两种结合形式。多数部门采用的是独立题目形式，题目数量一般3-7道题不等，各部门略有差异。如外交部，一般题目数量比较多，每年题目数量都在5-7道题上下，并且在2012和2013两年面试中，每天面试都有一道演讲题，个别题目还有追问，考官可以更多了解考生信息。像海关、国税系统近三年题目特点比较规律，一般3-4道题，15-20分钟，题目涵盖社会热点、人际关系、组织协调等能力的全方面测查。

也有一些部门采用材料题形式，一般给定1-3段文字材料或者一段视频，附3-4道题回答。一般先阅读给定材料，之后回答考官提出的问题，也有在侯考室准备5-10分钟，进入考场直接回答问题的形式。如2013年国家邮政系统、公安系统、气象局等各部办委局均采用材料题形式。

有些部门会采用独立题目与材料题相结合形式，考生除要回答3-4道独立题目，也需要阅读文字材料或者观看视频材料来答题。如2012和2013这两年铁路公安系统面试中，考生先回答了4道独立题目，最后看一段视频材料，回答1-2个问题。

三、考察要点

公务员面试与社会其他岗位面试在考察内容上有很大区别，总结这几年面试题目，可以发现，在国家公务员面试考察中，考察要点主要有以下几点：

一是注重政治理论素养与公务员岗位认知。无论是国家公务员考试还是省考面试，公务员岗位都要求对国家重大理论、政策、方针、决定有深刻的理解，对自己所报考岗位有深刻的认知，并且能将二者结合起来，即能在自己岗位上坚决贯彻执行国家政策决定等命令。如2013年1月21日上午外交部面试题：

驻外使馆为学习贯彻18大精神，组织青年外交官进行一场演讲比赛，领导安排你负责这项工作，请问你怎么组织？

在这道题中，考生需要对18大精神有所了解，并能够结合驻外使馆工作岗位来考虑这次演讲比赛的主题、组织形式、题材内容要求等，才能达到考察目的。又如2013年3月6日上午辽宁国税面试题：

现在越来越多的人为了购买私家车，这不光方便了人们的出行，也带动了经济的发展，但是也产生了一些问题，交通堵塞，环境污染等等，谈谈你的看法。 

在这道题中，考生需要对汽车行业发展现状、汽车行业发展在国民经济中的作用、百姓收入增长等信息有所了解，并能够结合岗位对汽车业发展过程中存在的问题提出可行性解决方案，才能够展现出与岗位的匹配性，从而赢得面试。

二是注重人生观、价值观、职业观的考察。在国家公务员考试面试中，自我认知和求职动机是很多部门重要的测查要素。面试题目中有些题目是专门考察考生对自己个性特点、职业选择、报考动机的，从而了解考生的人生观、价值观、职业观。特别是外交部和银监会。如2013年1月21日外交部面试上午面试题：

1、演讲：《欲修其身，先正其心，欲正其心，先诚其意》

2、请问你如何看待驻外工作？

3、如何处理家庭和工作的关系

4、你最成功和失败的事情

回答这些题目，能够充分展现出考生的人生观、价值观、职业观。对于考生而言，从报考开始，就应该考虑自己的选择是否是自己所热爱的，自己对职业对岗位有哪些了解，自己的性格特点与岗位的匹配度等，这样，不仅能赢得公务员面试的成功，也能在职业发展上找到自己正确的发展道路。

三是注重个性品质、道德素养的考察。公务员面试始终遵循“德才兼备、以德为先”的选拔标准，因此，对考生个性品质和道德素养的考察均蕴含在每道题目中。如2013年3月6日上午四川国税面试题：你对了最美女教师张丽莉被评为2012年感动中国人物，对此你怎么看？及2013年1月24日、25日外交部面试题：你在驻外使馆工作，使馆入口处安装了安检系统，很多来办签证的人抱怨，不配合安检。请把考官当成不配合安检的众人，模拟一段对话。

在这些题目中，不仅考察考生综合分析能力和言语表达能力，更重要而且隐含考察考生的个性品质和道德素养。如考生如何看待张丽莉做法、能否认识到助人为乐这样的美德的重要性及自己怎么做、如何向办签证人员进行说明，是否展现出耐心细致负责任的态度，都是考官重点观察的内容。

四是注重机关为人处世能力的考察。公务员岗位不仅要求工作做到尽职尽责，同时要求处理好机关的人际关系，从而达到统一思想、团结一致、发挥集体力量，做好上级交给的任务。如2013年1月21日外交部下午面试题：你和小王一起进行一项工作，中途小王被安排从事其他工作，你继续将工作完成，最终的成果也包含了小王的一部分工作内容，领导却只表扬了你，小王很不高兴，请问你怎么做？2013年1月22日下午外交部面试题：你的工作能力非常强，经常在工作例会上提出一些建议，同事们对你有非议，认为你爱出风头，请问你怎么做？2013年3月1日国家公务员邮政局面试题：你是公司普通员工，一次会上你向领导反映单位同事迟到早退，领导采纳了你的建议，严肃考级，你的同事开始冷落你，你要怎么做？

从题目中看到，公务员面试中涉及为人处事能力考察主要集中在处理领导、同事关系，也有处理与群众、亲友关系。考生需要引起注意。

中公教育专家认为，公务员面试中通过考生对各种面试题目的回答和讨论，考官会综合评价考生自我认知、性格特征、求职动机以及表现出来的各项能力素质，是否与公务员职业或岗位相匹配，从而选拔合适人才。
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